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Request 
 
Would you please provide me with the information requested in the questions below 
with reference to the Report of the Lead Officer Transport to the Transport 
Committee on 01 Feb 2018, Agenda Item 4, paragraph 3.6/(b). 
 
This paragraph refers to "historic debt" which gives rise to the following questions: 
 
Q1. What is this "historic debt"? When was it entered into, with whom and for what 
purpose? 
 
Q2. What is the outstanding magnitude of this debt? 
 
Q3. What measures have been taken, are in hand, or planned to redeem the debt? 
 
Q4. Are there any reasons why accumulated funds and annual profits (surplus of 
income over expenditure) have not been used to reduce or clear this outstanding 
debt before being used for "other projects"? 
 
Thank you for considering and providing this information. 
 

 
Response 
 
Thank you for your recent request made under the Freedom of Information Act. 
 
By way of background, Merseytravel has published a great deal of information on the 
tunnels debt on our website, both on the dedicated Mersey Tunnels page and as part 
of the Liverpool City Region Combined Authority and Merseytravel statements of 
accounts. 
 
In response to your specific questions, Merseytravel can provide the following 
responses: 
 

Q1. What is this "historic debt"?  When was it entered into, with whom and for 
what purpose? 
 
This is the transferred debt that was inherited on the dissolution of the 
Merseyside County Council and borrowing subsequently taken out to clear 
operating losses accumulated on the operation of the tunnels. 
 
Q2. What is the outstanding magnitude of this debt? 
 
£33.3m 
 
Q3. What measures have been taken, are in hand, or planned to redeem the 
debt? 
 
None, other than the fixed annual payments. With respect to the loans held 
with the Public Works Loan Board, due to the differential between the 

https://www.merseytravel.gov.uk/about-us/guide-to-Merseytravel/Pages/Mersey-Tunnels.aspx
https://www.merseytravel.gov.uk/about-us/corporate-information/Pages/Corporate-Documents.aspx
https://www.merseytravel.gov.uk/about-us/corporate-information/Pages/Corporate-Documents.aspx
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borrowing and repayment rates, early redemption would incur significant 
premiums which would significantly increase the cost of repayment and make 
this uneconomic. Similarly the transferred debt is not in reality standalone 
debt, rather it is part of a larger pool of loans managed by Wirral Borough 
Council, which would incur significant additional costs were we to seek early 
repayment. 
 
Q4. Are there any reasons why accumulated funds and annual profits (surplus 
of income over expenditure) have not been used to reduce or clear this 
outstanding debt before being used for "other projects"? 
                 
The loans are based on fixed rates of interest and principal repayment which 
means that the annual payments are fixed and there is no facility for 
overpayment. Moreover as detailed in response to Q3 there would be 
significant additional costs involved in clearing the debt which would make this 
uneconomic.  

 
I trust that this information is of interest to you. 
 
If you are dissatisfied with the handling of your request, you have the right under the 
Act to ask for an internal review, which should be addressed to:  

Mrs Julie Watling 
Legal, Democratic Services & Procurement Manager 
Merseytravel 
PO Box 1976 
Liverpool 
L69 3HN 
julie.watling@merseytravel.gov.uk 

 
If you are not content with the result of your internal review, you also have the right 
to complain to the Information Commissioner, whose address is  

The Information Commissioner’s Office, 
Wycliffe House, 
Water Lane, 
Wilmslow, 
Cheshire SK9 5AF 
www.ico.gov.uk 

 

mailto:julie.watling@merseytravel.gov.uk
http://www.ico.gov.uk/

